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enlever la matiére animale qui les recouvre et les corps
étrangers qui y adhérent. On les blanchit & 'aide du chlore.

Le corail est un polypier : il est habité par une république
de petits animaux d'une structure extrémement simple, sppe-
Iés polypes. 11 a la forme d’un arbre dont le trone est fixé au
rocher par un solide empatement. Le corail est rouge on rose;
il est de nature calcaire, et sa surface offre une infinité de
petits trous dans chacun desquels est logé un polype. Ce
sont ces animaux eux-mémes qui sécrétent la substance cal-
caire dont est formé le corail ; en outre, une sorte de peau
membraneuse recouvre I'arbre tout entier, réunissant entre
eux tous les petits animaux qui I'habitent, de maniére i leur
donner une vie commune ; la nourriture prise par 'un d’eux
profite & tous les autres.

Le corail est ordinairement attaché aux rochers dans la
position d'un arbre renversé, le trone en haut, les branches
en bas; on le péche & 'aide d'une machine formée de deux
branches de fer croisées et placées dans une position herizon-
tale; un filet est disposé au-dessous et convenablement lesté ;
a I'aide des branches de fer, on brise le corail & sa base; il
tombe alors dans le filet, ot on le retrouve en sortant I'ap-
pareil de la mer.

On rencontre le corail en grande quantité sur les cotes de
la Méditerranée ; on en fait une rril[lt_i_tﬂi}g Jgﬂ petits objets de
bijouterie; on lui a pendaggsbien long Hipss attribué des
vertus chimériques: on le regardait éﬁ_g]’l‘;‘ﬁé' o préservatil
contre les sortiléges, le mauvais il, etc.” Stytu préserva-
tive n'a pas plus de réalité que les maux imaginaires auxquels
il était censé poeter reméde.

_ § XLIV. Qu'est-ce que I'éponge? — | nature est la substance dont il est
Ou la trouve-t-on? — Comment ki | formé? — On le trouve-t-on? — Gom-~
prépare-t-on ? — Qu'est-ce que le co- I ment le détache-t-on des rochers? —
rail ? — Quelle forme a-1-i1? — De | Qu'en fait-on ?

quelle couleur est-il? — De quelle
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PHYSIQUE

1. Définition de la physique; états des corps.

Les corps se distinguent entre eux par cr:rlf\ine_‘s"'maniéres:
d'agir les uns sur les autres qui leur sont particnlieres et qui
constituent leurs propriéiés. : 3

Tout changement qui survient dans I'état d'un corps s ap-
pelle pheénoméne: le phénomeéne est physique, si la nature
du corps n'en est pas altérée; le phénomene est {:Mmzque,
<il v a au contraire changement de nature. Ainsi la ¢hute
d'une pierre, la fusion de la glace, sont des phénoménes phy-
siques; il y a au contraire action chimique quand le fer se
couvre de rouille, et le cuivre de vert-de-gris & I'air humide,
parce que ces deux métaux s unissent alops & un corps élran-
ger emprunté i L'air pour former nne subistance nun\"quIc‘.

La physique a pour but I'étude des phénomenes qui nap-
portent pas de changement dans la nature r]u_cnr.ps; elle
donne les lois de ces phénoménes et leurs applications aux
arts et & U'industiel 0 w50

Les corps se:présentent i nems sous trois élats différents:
ils sont snli(teg’i,,,;g@mme le bois, a pierre, les métaux; ou li-
quides, comipe dreau, l'esprit-de-vin; ou gazeus, comme
I'air, la vapeur d’eau.

i Le corps solide a par Iui-méme une forme el un volume
déterminés; ses parties sont lides entre elles par une foree que
I'on appelle eohésion, et I'on ne peut modifier sa forme que par
un effort plus ou moins considérable. Le liquide a bien un
volume détermingé, mais n’a pas de forme propre; sa forme
clistse avee celle du vase dans lequel il est 1':,-[11'(51'11|éj Un
gaz enfin occupe toujours la totalité du vase qui le contient,
quelque grand qu'il soit; le gaz n'a donc ni volume ni forme

Iz;‘n;n-c-:-.
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Un méme corps peut se présenter successivement sous ces
trois éfats, témoin I'eau, que le froid change en glace, et que
la chaleur transforme en vapeur. On peut dire que tous les
corps seraient dans le méme cas si 'on pouvait produire une
chaleur ou un froid assez intenses, ou bien si ces mémes
causes qui devraient déterminer leur changement d'état phy-
sique n'entrainaient pas en méme temps une altération dans
leur nature chimique.

2 L Qu'appelle-t-on phénoméne? — | un corps peut se présenter? — Quels
Qu'est~ce qu'un phénoméne physique? | sont les caractéres qui distinguent ces
— Et un phénoméne. chimique ¥ — | trois états? — Un méme corps peut-il
Quel est le but de la physique? — | les présenter tous les trois?

Quels sont les trois états sous esqnels

II. Pesanteur; chute des corps dans le vide.

On donne le nom de pesanteur i la force qui fait tomber
les corps vers la terre, dés qu'ils ne sont plus soutenus. Cette
force agit sur toutes les parties. Une pierre ou une balle de
plomb qu’on attache i I'une des extrémités d'une corde fixée
a l'autre bout, donne & cette corde une direction toujours la
méme dans un méme lieu, et qui, si on la prolongeait, pas-
serait par le centre de la terre. Cette direction est ce que 'on
appelle la verticale, et le petit appareil trés simple qui sert
a la trouver porte le nom de fil & Dlggy. Tout le monde
connait I'usage qu'en font les ouvriers en’ biffiment pour cons-
tater que les murs ou les piéces de charpente sont en bon
état d’aplomb.

Il est dcs_sci'rgglgta;l_gg_s ou les corps abandonnés i eux-
mémes non=smw'itmi§:{.fi§:-_tpm@cnt pas, mais méme prennent
un mouvement de bas én'Hnit; ~ainsi un bouchon de lidge
qu'on enfonce sous I'eau, puis qu'on liche, monte  la sur-
face; ainsi lair chaud s'éléve dans 1'air froid. Ce sont cepen-
dant encore des effets de la pesanteur, et nous verrons
bientot que, si le lidge monte dans I'ean, c’est précisément
parce que l'eau est, & volume égal, plus pesante que le liege;
ct, de méme, que l'air froid est plus pesant, & volume égal,
que l'air chaud. Il ne faut pas plus s’en étonner que de voir
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dans une halance le plateau plus chargé faire monter I'autre
plateau. :

La pesanteur fait tomber lous les corps de la méme facon
Cependant le plomb, la pierre, tombent dans lcs_. creon-
stances habituelles plus vite que le papier, la_‘nmge‘ou le
duvet. Mais on n'a qu'a faire tomber une premiere fois une
feuille de papier déployée, puis une iec(_mdu? fois cette méme
feuille roulée en boulé, pour voir qu'il y a i une cause étran-
sbre, indépendante de la nature et du poids du corps, qui
fait obstacle an mouvement, et qui est la J'éswianger__"de lal}“.
Si en effet, au moyen d'une double pompe a-air; appelée
machine pneumatique, on retire l;m_- d’un grand*tube con-
{enant du plomb et du duvet, on voit, en relevant le tube
dans la position verticale, que oes deux corps‘t‘ombenl en-
semble et sans se séparer. Sion laisse l‘EFlll‘CI‘ I'air, on.vozt,
en renversant de nouveau le tube, les différences de vitesse
reparaitre. . : =

Les corps tombent avec une vitesse crmss_n}}tc. Ains1 un
corps parcourt environ 5 métres dans la premiére seccc)ilde L:lB
sa chute; 15 métres, ou 3 >< 5, dans la'deéuziéme; 50 mé-
tres, ou 5 >< 5, dans la troisiéme; 35 metres, ou 1 _><5,
dans la quatriéme, et ainsi de suite. ;'m_ssi une pelile pierre,
tombant d'une grande hauteur, pourrait-elle blesser griéve-
ment celui qu'elle atteindrait.

§ IL Qu'esi-ce que la pesanteur?— |
aus quelle direction agit-elle? —
ument sappelle cette direction? —
Qu’est-ce que le fil & plomb? — A quoi |
sert-il? — ¥ a-t-il des corps qui |
fussent exeeption & la pesanteur? —
Giter des exceptions apparentes? —
Tous les corps tombent-ils de la méme |
ficon dans l'air? = A quoi nenm-.mi
ces différences de mouvement? — Com-

ment montre-t-on que la pesanieur
agit de la méme fagon sur tous les
corps? — Comment s'y prend-on pour
faire tomber les corps dans le vide?
— Quel est le résultat de Pexpérience?
— (Quel chemin un.. corps p:zrer)uri-;‘lJ
dans:la ?f‘tﬁmﬁl‘g; seconde de sa ﬁ:h\}te ?
< Ceie" Fifleur reste-t-elle la méme
dj S4es secondes sulvantes?

ITI. Poids; la balance; double pesée.

Le poids d'un corps est la so
teur exerce séparément sur ch
S¢ COIMpOSe ce Corps.

mme des actions que la pesan-
acune des petites parties dont
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On se sert pour comparer les poids entre eiix d'un instru-
ment appelé balance : le poids adopté comme unité est en
Francele poids d'un centimétre cube d'ean pure; c'est ce
quon appelle le gramme.

La balance (fig. 115) se compose d’'une barre droite et
raide, en acier, appelée fleau, partagée en deux parties exac-
tement égales par une petite barre d’acier plantée perpendi-
culairement sur son milieu, taillée en biseau e reposant sur

Fig. 115.

une fourchette adaptée au sommet de la colonne qui' forme
le pied de l'instrument; deux plateaux sont suspendus par
de petits crochets aux extrémités des hras du fléau. :

Lorsqu'une balanee est juste, cest-a-dire lorsqu’elle a

les deux hras de son fléau parfaitement égaux de longueug
de volume et de poids, et que ses bassins, ainsi que-:‘:é?
chainettes qui les supportent, sont aussi exactement pareils
¢t de méme poids, son fléau se tient dans une position ho-
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rizontale, et 1i garde celte position lorsqu'on met dans les
plateaux des corps de poids égaux. C'est précisémenti cette
horizontalité du fléau que I'on reconnait I'égalité de charge
des deux plateaux.

Les lois punissent séverement les marchands qui font usage
de balances notoirement [ausses, ou de poids qui ne se-—
raient pas vérifiés et poingonnés par les agents vérificateurs.
llsne dowent d'ailleurs employer que le gramme, ses
mulliples, et ses divisions légales.

On fait assez fréquemment usage, depuis quelques années,
de balances dont les plateaux se trouvent au-dessus du fléau.
Cette disposition permet d’établir sur les plateaux des corps
volumineux, ce que l'on ne ferait pas aussi bien si cesid
plateaux élaient, comme dans les balances ordinaires, sup-4
portés par des fils qui génent toujours dans les opérations
de la pesée.

Pour faire une pesée ordinaire, on place dans I'un des
plateaux le corps dont on veut connaitre le poids, et dans 3
l'aulre on met des poids marqués, en quantilé telle que le;
fléan prenne et conserve la position horizontale; la /sommie
de ces poids indigue le poids du corps. Mais pouropérer
amnsi il faut étre sir de la justesse parfaite de sa balance.

II' est une autre méthode qui denne des résultats exaets,
méme avec un instrument imparfait, pourva quil soit-
mobile; on I'appelle, du nom de son inventeur, methode
de Borda ou de la double pesée : elle consiste a fah‘%;ﬁquiﬁ
libre au poids du corps, placé. dans I'un des plateags
du sable ou de la grenaille de plonab.que I'oigg
lautre plateau. On enléve ensuite le corps et on ﬁemp!acc
par des poids marqués, de maniére i rendre de nouveau le
fléau horizontal. La somme de ces poids indique le poids du
corps, puisque, mis successivement dans le méme plateau,
ils font équilibre a la méme charge.

On n'emploie toutefois cette méthode que pour les pe-
ségs de précision : elle serait trop longue pour les pesées
fia¥uelles du commerce.

" § [I. Qu'est-ce que le poids d’un | poids entre eux? — Quelle est l'unité
corps? — Comment compare-t-on les I de poids en France? — Qu'est-ce que
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le gramme? — De quoi se compose I
balance? — Comment stappelle la
barre qui porte les plateaux ? — Qu'en-
tend-on par une balunce juste? —
Gomment reconnait-on qu'elle 'est? —
Comment avee une hulance juste re-
connait-on que des poids sont éeaux?
— Comment fait-on une pesée ordi-
naire? —La pesée faite ansi donne-

t-elle nécessairement le poids exact?
— Gomment doit-on s’y prendre pour
faire: upe bonne pesée, méme avee
une balance funsse? — Comment s'ap-
pelle cette méthode de pesée? — En
fait-on usage dans le commerce ? -—
Les plateaux sont-ils toujours suspen-
dus sous le fléau?
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93 5 métres, puis qu'on verse dans ce petit tube la fuible
quantité d’eau qu'il peut contenir, on fait éclater le tomneau,
comme si I'on avait ajouté la pression d'une colonne d'eau
qui aurait pour base le fond méme du tonneau et 2 ou 5 mé-
tres de hauteur.

IV. Equilibre des liquides, pression.

Lorsqu'un liquide est en repos dans un vase, sa surface
est horizontale. :

Si le vase contient 4 la fois plusieurs liquides (i ne se
mélangent pas, ils se placent les uns au-dessus des autres,
les plus denses en dessous, et leurs surfaces de s*'pamtimi
sont horizontales.

St plusieurs vases contenant un méme Juide commu-
niquent entre eux par leur partie ini'é.rimug;hu[cs les sur-
faces libres seront sur le méme niveau. Le rig#hu d’eau dont
se servenl les arpenteurs pour les tm\'aux‘_ - ignement et
de nivellement est précisément une applicationggle ce prineipe.

Les liquides, étant des eorps pesants, dojs®t exercer une
pression sur le fond des vases qui les xé®®rment; ils en
exercent une aussi sur les parois latérales®

La pression d'une masse de liquide suy le fond du vase
olt elle est contenue ne dépend absolumert. que de la hau-
teur et de la densité du liquide ; elle est;iﬁdépendante de la
forme du vase. Ainsi deux vases ayant le.méme fond, I'un de
forme évasée, I'autre au contraire se rétrécissant de maniere
A figurer un tube étroit, supporteront surle fond la méme
pression si on les remplit du méme liquide 3 Ia méme hau-
teur, malgré la différence frés grande des quantités quils
contiennent, et cetle pression est la méme que si le vase
avait ses parois verticales.

On trouve dans ce principe I'explication du fait suivant. Si
on emplit completement d’ean un tonneau mis debout, el
s1, aprés avoir pratiqué un trou rond au fond supérieur, on
adaple & ce lrou un tube de trés petit diamétre et haut de

§ IV. Comment est a surface d'un
liquide en repos? — Quand il y a plu-
sieurs liquides non mélangés dans le
meme vase, comment se disposent-
ils? — Lorsqu'unméme liquide se ré-
pand dans des vases communiguant
entre eux par leur partie inférieure,

Quel est Pinstrument ot ee principe
se trouve appliqué? — A quo sert le
nivean d'eau? — Comment s'éyalne
la pression qu'un liguide pesant exerce
sur le fond du vase qui le vontient? —
Pourrait-on avec trés pew de liquide
produire une trés grande pression?

eomment s'établissent les niveaux? —

V. Principed'Archiméde; équilibre des corps plongés
ou flottants; densité; areometres.

Lorsqu'un ciggs est plongé dans un liquide, ce liquide:
élant pesant ce une pression perpendiculaire sur tous.
les points de d#gurface du corps; mais cette pression est
plus forte sur-t#s les points les plus rapprochés du fond, et,
comme elle ag¥ila de bas en haut, il en résulte que le corps
subit une pou% qui tend 2 le soulever, en méme ftemps
que son poids’@md 2 le faire descendre. Cetie poussée,
comme I'a démomtgé Archiméde le Syracusain, est équiva-
lenteau poids du fiqaide dont le corps tient la place.

1l suit de I3 que, si le corps est plus lourd que le vo-
lume liquide qu'##gdéplace, son poids I'emportant, il devra
tomber au fond L_Lu.*'mse.. Si le corps peése juste autant que
le liquide déplacéy ik restera sans monter ni descendre. Fn-
fin, s'il pese mfns que le liquide déplacé, la poussce
étant supérieure au poids, le corps s'élevera et sortira en
partie du liquide, jusqu'd ce qu'il ne déplace plus qu’un vo-

 lume dont le poids soit égal au sien. Le corps sera alors flottant.

‘Cest I ce qui explique comment le liége, la cire, plus
légers que, l'eau 3 volume égal, flottent & sa surface.
comment+Je fer nage i la surface du mercure, comment il
peut méme flotter sur l'eau sl est creux et rempli d'air,
comnme cela a lien pour les vaisseaux cohstruits en fer-
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Que le corps soit entierement plongé ou seulement flottant,
il perd toujours une partie de son poids équivalente au poids
du volume liquide qu’il déplace.

On dit qu'un corps est plus dense qu'un autre, quand il a
un poids plus grand sous le méme volume. Cest ordinaire-
ment & I'eau que I'on compare tous les autres corps; ainsi,
quand on dit que la densité du plomb est 11, celle de I'or 19,
celle du fer 7, on veut exprimer qu’un fragment quelconque
de plomb pése 11 fois autant, que I'or pése 19 fois autant, et
le fer 7 fois autant qu'un volume égal d'eau.

Le principe d’Archiméde conduit trés simplement a la
mesure des densités. Supposons qu'un corps ait pour poids
dans air 200 grammes, puis qu'on le pése de nonveau, sus-
pendu par un fil fin sous le plateau d’'une balance et plon-
geant dans I'eau, qu’on trouve alors qu'il ne pése plus que
150 grammes; il a perdu 50 grammes, qui représentent le
poids d'un volume d’eau égal au sien. Sa densilé est donc
représentée par le rapport de 200 & 50, ou par 4.

Pour trouver la densit¢ d'un liquide, il suffit de remplir
un flacon, dont on connait d'avance le poids, successivement
n avec ce liquide, puis avec de leau, de
ast peser chague, fois le flacon plein et d'en

| déduire }fft- gis du flacon; on a ainsi le
/1

-4

-]
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poids duBggulE et le poids de I'ean sous le
méme volﬁf}g@r;"if ne reste plus qu'a diviser
le premier poids par le second.

Quand on ne veut qu'un résultat i pen
prés exact, on emploie les areometres, qui
permettent d’opérer trés rapidement.

L’aréometre se compose d'un tube creux
en verre d'un assez grand calibre, lesté en
dessous avec du mercure ou du plomb, et
surmonté d’un tube d'un plus petit dia-
metre el cylindrique (fig. 116). L’appareil
etant creux et rempli d’air flgtte verticale-
ment sur la plupart des liquides; mais il
s'enfonce d'autant plus que ces liquides sont moins denses.
On trace alors sur la tige les points d'affleurement corres-

R

Fig. 116.

]
|
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pondant aux diverses densités des liquides. Mais le plus
souvent on fait usage de graduations de convention, qui
suffisent pour les besoins des arts, mais qui ne donnent
pas la densité; ftelles sont les sraduations de Baumé, de
Cartier, ete.

On désigne les aréométres, suivant la nature des liquides
auxquels ils sont spécialement destinés, sous le nom de
pése-acides, pése-sels, pese-sirops, pése-vins, pése-esprits.

Pour les alcools on emploie, dans 'administration des
contributions indirectes, 1'alcoométre centésimalide Gay-
Lussac, dont la graduation est réglée par l'expérience de
maniére & donner immédiatement la proportion d'aleool pur - &
contenue dans lesprit. On en déduit par un caleul trés simple =
le droit & payer.

§ V. Comment un liquide agit-il sur
un eorps qui s'y trouve plongé? —
Comment s’appelle la force qui tend 4
soulever le corps? — A quoi est-elle
équivalente? — Comment s'appelle ce
principe? — Dans quel cas le corps se
maintiendra-t-il en repos dans |
quide?— Dans quel cas tomberi-t-il?

que la densité? — Qu'entend-on en
disant que la densité d'un corps est
107 — Gomment peut-on mesurer la
densité d'un eorps solide en appliquant
le principe d’Archiméde? — Gomment

trouve-t-on ladensité d’'un liquide ? — &

Comment sont les aréomeétires? —
Comment s'en sert-on? — Les gradua-

— Dans quel ¢as montera-t-il 4 la | tions des aréométres donnent-elles les
surface? — Dans ce dernier cus sor- | deénsités? — Quels noms particuliers
tira-t-il complétement du liquide? — | donne-t-on aux aréomdtres suivant
Quel volume du liquide déplacera-1-iL88ars usages spéciaux? — Quel est
quand il flottera en équilibre? 4 rument dont on se sert pour les
Quand dit-on qu'un corps est plus sl B&8H1s? — Donne-t-il la densité? —
moins dense qu'un autre? — Qu'est-cASws donne-1-il?

VI. Ballons ou aérostats.

Si I'on pése successivement un grand ballon en verre de
10 litres de capacité plein d’air, puis vidé par la machine
preumatique, on trouve dans les deux pesées une différence
de 15 grammes. On en conclut que 'air est pesant, et qu'un
litre d'air, du moins pris dans les couches inférieures de
I'atmosphére, pése 1 &r, 3. La méme expérience, faite avec
le gaz hydrogéne que I'on obtient par la décomposition de
I'eau, donnerait seulement, pour le poids de 10 litres, 89 cen-
tigrammes. L’hydrogéne est donc environ 14 fois moins
dense que I'air.
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Aussi, si-I'on remplit de ce gaz une enveloppe légére en
toile gommée ou en taffetas, on voit cet appareil, souleve
par la poussée de l'air, s'élever A une grande hauteur. Plus
ses dimensions sont grandes, plus il s'éléve haut, plus
grande aussi
est la sur-
charge quil
peut enlever
avec lui. Cest
Ia ce que l'on
appelle  un
aerosiat, ou
un ballon
(fig. 117).

Les ballons
sont  recou-
vertsdun filet
dont les cor-
des se ralta-
chent, en des-
sous, a4 une
nacelle ol
peut se placer
une personne
appelée l'ae-
ronaule.

A mesure
qunn  aéros-
tat s'éléve, les
couches d'air
qu'il traverse
sont de moins
en moins den-

s ses; la pous-
sée Saffaiblit de plus en plus, et, quand elle n'est plus qu’é-
gale au poids de I'appareil, le mouvement d’ascension s'ar-
réte. SiI'aéronaute veut monter plus haut, il jette une partie
du sable dont il a fait provision danssa nacelle pour lui ser-
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vir de lest, et rend ainsi son ballon plus léger. S'il veut des-
cendre au contraire, il ouvre au moyen d'une corde une
petite ouverture qui est & la partie supérieure du ballon;*
une portion de I'hydrogéne s'échappe et est remplacée par de
L'air, qui est plus lourd : l'aérostat, devenu plus pesant,
triomphe alors de la poussée de I'air, et il en résulte un
mouvement de descente dont on peut modérer la rapidite
en jetant un peu de lest quand on approche de la
lerre.

En 1804, Gay-Lussac s'est élevé en ballon Jus(u'a
7000 motres. A cette hauteur le froid était extréme el la
sécheresse de I'air si grande, que le parchemin se tordait
comme sl ¢fit été devant le feu. La respiration était pénibles
et précipitée; la détonation d'un pistolet ne produisait plus™
quun bruit trés faible. A la bataille de Fleurus, en 1794,
les [rancais firept; usage de ballons tenus captifs a I'aide de
cordes, pour inspecter la position et les mouvements de:
I'armée ennemid.

Les ascensions en ballon présentent toujours de gravesti
dangers. Le ballon peut crever sous la pression du gaz dilaté
qu'il renferme; il pent encore, dans son mouvement de
descente, précipiter l'aémna};_{e sur des édifices, ou au milieu
de la mer, ou dans ¥ fleuve, L’histoire a enreristré la fin
déplorable de Pilatre¥iie Yozier, de Mme Blanchard et de bien
d’autres encore.

Le parachute peu_t,:_f'f:'est vrai, diminuer les chances de
danger; il se (.léllh_uicﬁ‘x;j'tgp prés comme un, paraplule, et,
soutenu par l'air qui #’engouffre en dessouss 1l ralentit le
mouvement de descefitel « ST

I’invention des prerniers aérostats est ‘due aux fréres
Montgolfier, fabricants de papier a Annonay; leur premier
essai date de 1783. Ils gonflaient leur ballon avec de l'air
chaud, plus léger que lair froid, et maintenaient cette
chaleur au moyen d'un’ foyer suspendu sous la bouche
béante du ballon. On donna i ces appareils le nom de
montgolfiéres. C'est le physicien Charles qui a substitué a
I'emploi de I'air chaud celui de I'hydrogene, qui écarte du
moins toute chance d’incendie. Maintenant I'hydrogéne se
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remplace par le gaz d'éclairage, qui est aussi plus léger

que I'air.

§ VI. Comment trouve-t-on que 'air
est pesant? — Que pese un litre d'air
atmosphérique? — Que pese un litre
d’hydrogéne? — Pourquoi une enve-
loppe légére gonflée d’hydrogéne s'é-
leve—t-elle duns air? — En vertu de
quel principe? — Qu'est-ce qu'un aé-
rostat? — Comment le ballon est-il
disposé? — L'aérostat monte-t-il indé-
finiment? Quand s'arréte-t-il? — Y
a-t-il moyen de le faire s'élever plus
haut? — Comment le fait-on redes-

cendre? — A quelle hauteur Gay-Lus-
sae est-il arrivé en 18047 — Qu'a-Lil
ohservé A cette hanteur? — Quel est
le danger des ascensions uaérosie
— Comment pent-on le dimi-
— Comment gonflait-on les
premiers aérostats? — Quel nom leuy
a-t-on donné? — D'ots leur venait ee
nom de montgolfieres ? — Qui a ima-
giné de gonfler les ballons avee I'hy-
drogéne? — Quel gaz emploie-t-on
maintenant au lien de 'hydrogene?

- VII. Barométres; mesure des hauteurs.

L'air que nous respirons forme autour de la terre une
couche épaisse d’environ cent kilométres, et que I'on appelle
T'atmosphére. 11 exerce par son poids, sur la surface du sol
et sur tous les corps qui sonl en contact avec lui, une pres-
sion qui ne laisse pas d'étre considérable, car elle équivaut
% un peu plus de 10 000 kilogrammes par métre carré de
surface. Nos organes, ceux des animaux el des plantes,
sont consiruits de maniére i pouvoir supporter, sans se
déformer, cette énorme pression; et, comme elle s'exerce
dans tous les sens, elle ne nuit%n rien aux mouvements
qui s’exécutent dans l'air. T
Une expérience des plus guirfeuses, et qui démontre
clairement existence de celtd«pression, fut faite, vers le
milieu du dix-septiéme si¢cle, en France par Pascal, et en
[talie par Torricelli, éléve de Galilée, & la méme époque
el & peu prés par les mémes moyens. Silon remplit de
mercure un tube de verre fermé A un bout et long d’environ
un métre, puis qu'on le bouche avec le doigt et qu'on le
plonge renversé dans une cuvette contenant ausst du mer-
cure, on voit le liquide descendre et se fixer 3 une hauteur
de 76 centimétres au-dessus du niveau du mercure contenu
dans la cuvette (fig. 118). Avec un tube de 11 metres, plein
d'eau, on aurait une colonne de 10,40 de hauteur. Ce phé-
noméne est dii & la pression que I'asmosphere exerce sur le
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liquide de la cuvette, et qui tient en équilibre dans le tube
une colonne dont le poids produit une pression équivalente.
Si le tube était ouvert aux deux bouts,
la colonne devrait redescendre dans
la cuvette, de telle sorte que le niveau
fat le méme dans le tube et hors du
tube, puisque la pression s'exercerait
alors sur les denx surfaces. Si le tube
plein d’ean avait moins de 10=,40, il
resterait complétement rempli; cest ce
qui arrive avec une carafe que l'on
plonge dans un baquet plein d'eau et
que I'on retourne, le gouloten bas. Mais
si on la tire hors du baquet, alors l'air
divise la colonne d'ean, monte dans la
sarafe et en chasse le liquide qui la
remplissait, & moins que le goulot ne
soit trés étroit ou fermé par une feuille
de papier; dans ce cas, I'air ne peut
plus diviser le liquide, qui reste soutenu
dans le vase.

Le tube long d'un métre, remplide mer-
cure, puis dressé verlicalement, le bout
ouvert plongé dans unewuvette pleine de
mercure, est préeisément l'instrument
connu sous le nom de baromeétre, et n-
venté par Torricelli en 1643 (fig. 119).

Notre atmosphére est dans un état d’agitation continuelle,
dit principalement aux différences de température des
divers points de la surface du globe; aussi dans un méme
lieu I'air est-il tantét plus dense, tantot plus léger; il en
résnlte dans la pression atmosphérique des variations que
I'on constate par la hauteur plus ou moins grande de la co-
Jonne mercuriclle dans le barometre. Quand le temps est
beau et sec, le baromeétre monte, et peut aller jusqu'a 79 cen-
timétres; lorsque, au contraire, le temps est pluvieux cu ora-
geux, le barométre baisse, souvent d'upe maniére assez consi-
dérable : une violente tourmente, une trombe, font quelque-
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18 LIy : ;
fOIjT descgmhg subitement lacolonne de plusieurs centimélres.
outeloiz le ; ;
utefors le bean ou le mauvais temps ne dépendent pas

Fig. 119.

uniquement du plus on moins de densité
de I'atmosphére ; il ne faudrait pas toujours
:{rcorde;‘ une confiance absolue aux indica-
tions du barométre. Il ne faut en réalité
Im demander que la mesure de la pression
de I'air. :

La mesure de la hauteur baromdirique
se fait au moyen d'une échelle métrique
tracée sur la tablette verticale qui soutient
le tube. On inserit les expressions fize,
gzea.u, variable, pluie ou vent, tempéle, vis-
a-vis des points de D'échelle qui corres-
pondent le plus habituellement i ces divers
états de D'atmosphére.

On emploie aussi frés souvent des baro-
métres dans lesquels la cuvette est & coté
du tube et communique avec lui par sa
partie inférieure, on les appelle barometres
@ siphon. C'est un instrument de ce genre
qui est caché derriere le cadran des anciens
harfnnéirt's de salon et qui, & l'aide d'un
petit mécanisme frés simple, fait tourner
une aiguille.

Une autre espéee de barometre trés usiteé
maintenant est le barométre sans mereure
ou barométre aneroide (fig. 120). La pres-

. sion atmosphérique agit sur une boite a fond

cannelé trés flexible pour déprimer plus ou
moins le centre de ce fond; ou bien encore

sur un tube en métal & parois trés minces, également fermé
= AN e = Z =

et vide d'air et courhé en forme de croissant, pour éloigner

plus ou moins l'une de l'autre les cornes du croissant. Une

algm,l]e_ mobile sur un cadran qui porte la division ba-

rométrique en millimetres, indique la pression corres-

pondante.

Lorsqu'on s'éléve sur une montagne, on n'a plus a
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supporter la_pression de T'air quon laisse au-dessous de
coi : aussi le baroméire - descend-il rapidement, comme

Pascal I'a constaté
au Puy de Dome.
Au sommet du mont
lane, la haunteur
de la colonne mer-
curielle nest plus
que de 48 centime-
tres. Si 'on pouvait
arriver 3 la limite
supérieure de l'at-
mosphére, le mer-
cure serait alors
enfierement rentré
dans la cuvette. Les
physiciens ont des
méthodes de caleul
qui leur permettent
de mesurer la hau-
teur d'une mon-

tagne ou d'un édifice, d'apres I’abaissement que subit la

colonne mercurielle.

& VII. Qu'entend-on par atmosphére?
—Quelle est son épaisseur? — Quelle
setion exe t-elle sur la surface du
wl? — Quelle est la valeur de ecelte
pression sur un melre carré de sur-
face? — Commenl ne sommes-nous
pas écrases par celle pression? — En
quoi consiste 'expérience de Torri-
cellit — A quelle hautey sarréte la
colonne de mereure? — Si le mercure
gtait ramplacé par de V'eau, a quelle
hautent La colonne liquide serait-elle
maintenue? — Qularriverait-il si I'on
cassait Pextrémité supérieure fermée
du tube? — Comment un vase a gou-
lot tres étroit rempli d’eau peut-il se
maintenir plein quand on le renverse?
—_ Qu'arriverait-il si le goulot était
plus large? — Qu'est-ce que le baro-
métre? — A quoi sert-il7 — Comment
indique-t-il les variations de la pres-
sion atmosphérique? — Quelles sont

les circonstances qui font baisser la
colonne de mercure? — Le temps
quil fait, bean ou mauvais, dépend-il
uniquement de la pression atmosphé=-
rique? — L'observation du baromeétre
senl fournit-elle des indications cer-
taines sur le temps? — Comment me-
sure-t-on la hauteur barométrique? —
relle ne porte-t-elle que des divi-
métriques? — Quelle est la
différence du barométre ordinaire au
harometre A siphon? — Quest-ce qui
fait marcher l'aiguille du barometre
% eadran? — Comment est fuit le
barom anéroide? — Comment se
comporte le harometre guand on le
porte sur un lieu élevé? — Qu’arri-
verait-il si l'on pouvait transporier le

barometre & la limite iu{ wre de
1

I'atmgsphere? —Quelleuti tive-t-on
de ces observations faites surles mon-
tagnes?
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